

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI-Número 7.655-Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Miércoles 3 de Mayo de 1922.-Teléfono núm. 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

EL BLOQUEO TERRESTRE Y MARÍTIMO DE LOS REBELDES

UNA MEDIDA QUE SE IMPONE

En muchas ocasiones, decretó el Alto Mando el bloqueo de las kabilas rebeldes, pero sólo pudo cumplirse con cierta eficacia por tierra. Los cañoneros que han prestado inestimables servicios en las operaciones, ni podían aproximarse demasiado a las costas, ni era económico tenerlos continuamente navegando; por eso abogamos muchas veces por la adquisición de lanchas cañoneras y en Noviembre de 1920 batíamos palmas al conocer la llegada a la Península de una flotilla adquirida en Inglaterra. Por diversas circunstancias esos pequeños barcos no pudieron prestar servicio hasta el año siguiente y tampoco pudo ser efectivo el bloqueo del litoral los meses de hambre en el Rif occidental, que hubiera obligado a los indígenas a franquearnos pasos que poco tiempo después nos disputaban.

La compra de otros barcos, también de rápido andar y pequeño calado, permitiría ahora estrechar la vigilancia del litoral rifeño, mas esa medida debe ser complementada con el bloqueo terrestre.

Los primeros meses de la campaña, tuvo cerrado el enemigo el mercado de Melilla. El Ejército, en su avance, obligó a los rebeldes a huir de sus poblados y hasta mucho tiempo después no comenzaron las sumisiones. Y los sometidos, se alejaban de las carreteras y de los campamentos.

En cambio, tuvieron abiertos esos meses los mercados de Alhucemas y el Peñón, donde se han hecho pingües negocios. Allí pudieron adquirir cuanto necesitaban y abastecerse de víveres para las necesidades presentes. El interés de rescatar a los prisioneros impuso lo que de otra suerte no se habría tolerado.

Hoy tienen dos puntos de aprovisionamiento: la zona francesa y Melilla. Si se hubiese logrado una acción política mancomunada de Francia y España—

—militar nunca sería viable—y el estricto cumplimiento de los convenios, podría evitarse que se internaran en la vecina zona; pero ya que no sea posible, deben a toda costa adoptarse medidas a fin de que no lo hagan en los zocos de las regiones sometidas.

Los kabileños que regresan a sus hogares, ante el beneficio que obtienen revendiendo azúcar, harina, te, sémola y otros artículos, han iniciado lucrativo comercio con los rebeldes; durante la noche, entran en nuestro campo pequeñas caravanas y antes de que el día alborce están de regreso.

Es preciso acentuar la presión y estrechar la vigilancia en los mercados y campamentos y sobre todo, poner límites a las compras de los nuevos adictos.

Las cosechas, pueden considerarse casi perdidas en el Rif occidental y precisa aprovechar el tiempo. Cuando la estación avance y el higo chumbo rompa el matiz verde de las espinosas higueras, sentirán los rebeldes menos necesidades que hoy.

También se impone poner obstáculos a la emigración golondrina de los rifeños a la Argelia, a fin de privarles de los ahorros que obtienen, para muchos el pan del invierno.

No sólo por la acción de las armas se vence al enemigo. La guerra mundial ha demostrado, como se gana una guerra perdiendo batallas. El bloqueo fué la base de la victoria.

El botín de Julio les ha lucido poco a los rifeños. El porvenir se les ofrece sombrío, esperanzados meses de gran angustia. Y debemos acentuarla mediante estrechísimo bloqueo terrestre y marítimo.

Después del triunfo de las armas, esta medida daría admirable fruto.

Cándido LOBERA

DESDE TETUAN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

SUPRESION DE ADJUNTOS

La Cámara Española de Comercio, en su última sesión, a requerimientos de varios asociados y ante la reiteración del hecho grave de estar casi suspendida la acción de la justicia en los Juzgados de Paz del Protectorado, por la incomparecencia de los adjuntos, ha acordado dirigirse al Alto Comisario pidiendo la supresión de dichos cargos para los Juzgados de Paz.

También ha acordado la Cámara pedir que los alcaides de la Aduana de Río Martín queden libres para el comercio en general, evitándose en ellos la aglomeración de mercancías con destino a la Intendencia militar.

TURISTAS ARISTÓCRATAS

En viaje de turismo ha llegado a esta plaza la condesa de Hervios, acompañada de sus bellas hijas.

La aristocrática dama está en posesión de la Cruz de Beneficencia, que le fué concedida por sus humanitarios servicios prestados con motivo del hundimiento de un puente en la provincia de Logroño.

La condesa de Hervios y sus hijas, han tenido la cariñosa acogida que merecen.

LOS COMISIONADOS MALAGUEÑOS

Han regresado a Málaga los comisionados que vinieron con objeto de hacer entrega al General Berenguer del sable de honor que le regaló aquella ciudad andaluza.

Marchan muy agradecidos a las atenciones recibidas durante su permanencia en Tetuán.

PROCESADO ABSUELTO

En la causa seguida en el Juzgado de primera instancia de Tetuán contra Antonio Muñoz Beneroso, por el delito de rapto, la Sala de Justicia de esta Audiencia ha dictado sentencia, absolviéndolo libremente al procesado por estimar el tribunal no haberse probado la certeza del delito que se perseguía.

CORRESPONSAL

Homenaje a las fuerzas expedicionarias

Terminada la sesión de la Junta de Arbitrios de que en otro lugar de este número damos cuenta, se reunieron los vocales cíviles bajo la presidencia del general Fresneda, tratando del homenaje que la Junta de Arbitrios ha de tributar a las fuerzas expedicionarias cuando hayan de ser repatriadas.

Adoptaron los siguientes acuerdos:

Celebrar una misa de campaña, obsequiar con un vino de honor a los jefes y oficiales y con otro a los suboficiales y sargentos.

A los soldados repatriados también se les darán ranechos extraordinarios.

A dichos actos, asistirá una representación de la Junta de Arbitrios.

COMIDA ÍNTIMA

En honor de Mariscal de Gante

Mariscal de Gante es un hombre bueno. En cuantos empresas puso de relieve su actividad periodística, curiosa é inquieta, desde los tiempos ya algo lejanos de 1912 acá, Mariscal de Gante hizo resaltar siempre esa nota característica de su persona: la bondad.

Unos cuantos admiradores de su labor y de las prendas de su carácter, que son todas los periodistas de Melilla, se reunieron anoche con Jaime Mariscal de Gante en el restaurant Fornos para testimoniarle en una comida íntima—reunión de camaradería y afecto—todo el cariño que lo profesan y toda la contrariedad que les causa su reintegración a la casa de «La Correspondencia Militar», de donde fué enviado para ser el portavoz, ante numerosos lectores, de las gestas é incidencias de la campaña.

Como en toda reunión de periodistas, la comida dedicada a Jaime Mariscal de Gante desfiló en un ambiente de ingenio y de compañerismo muy gratos, haciendo todos votos sinceros por la prosperidad del inteligente compañero, que con su imparcialidad de juicio y su perspicacia ha dado una nota de sobriedad y de justeza a las informaciones que ha enviado a su importante periódico militar.

Nuestro director señor Lobera, ofreció el homenaje en breves pero sinceras palabras y abierta la sobriedad y la causerie, intervinieron ingeniosamente para enaltecer la labor de Mariscal los señores Guedea—el simpático censor de prensa que leyó unos versos muy graciosos—y Mascías, que unido a Mariscal por antiguos lazos de amistad y compañerismo, glosó algo de la bondad del compañero que hace un culto de su modestia.

Mariscal de Gante, en sentidas palabras hizo partícipe a su padre—el ilustre doctor Mariscal, honra de la Medicina española—del homenaje que se le tributaba y al efecto rogó a sus compañeros que enviaran telegrama dándole cuenta de la finalidad del homenaje de que hacíanle objeto.

Fué, en resumen, una fiesta muy simpática a la que sumaron su adhesión todos los periodistas que se hallan en Melilla, entre ellos los señores Ferrín y Martínez Castañón.

APARATOS FOTOGRÁFICOS

ICA, GOERZ, NETTEL, KODAK, etc.
Ventas al contado y a plazos.
Droguería Modelo.—Alfonso XIII, n.º 81
(frente al Café Español)

†
D. O. M.

Rogad á Dios por los fallecidos en el incendio de la Aduana de Málaga

R. I. P.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Málaga y en su nombre y representación el Vicario Eclesiástico de esta plaza
D. José Casasola Dominguez,

Conmovidos por la gran desgracia que aflige á Málaga, la ciudad hermana, invitan al pueblo de Melilla á los solemnes funerales que por el eterno descanso de las víctimas se han de celebrar en la iglesia del Sagrado Corazón, en el día de hoy, á las diez de la mañana.

AIRES DE MADRID

Leyes fatales de la Veleidosa

Es chocante que los Gobiernos tarden tanto en enterarse de que el juego es una cosa científica y de que, por tanto, merece apoyo para su desenvolvimiento y prosperidad, en bien del progreso humano.

De formarse esa convicción, no se armarían monotes injustificados, como ese de Zaragoza, que tanto que hacer está dando ahora.

La lectura de las publicaciones consagradas, como un apostolado, á la saludable vida del tapete prometedor, que se imprimen, naturalmente, sobre papel verde-nilo, demuestra que el juego es algo serio... Resulta así del tono solemne y formal que los tratadistas de la materia emplean en su enseñanza.

En la «Revista de Montecarlo» ó en cualquiera de sus severas hermanas, deberíamos estudiar todos, y en particular los gobernantes. Tales periódicos no merecen menos atención que «Los grandes arcanos del Universo» ó la «Revista de carnes frescas». Se trata de una especialización en alto grado interesante. Domar á la suerte tiene, nadie lo negará, importancia para la economía del mundo.

Es de esperar un día en que nos hayamos instruido lo suficiente para hacer ruinoso el negocio de poner banca. Ahora ganan los que á eso se dedican, sencillamente porque no hay instrucción, se carece de técnica en los puntos que, siempre nerviosos y pronto descompuestos, trabajan sin orden ni concierto; pero esto ha de cambiar.

Lo dice una de esas revistas. Oigamos: «La ventaja del jugador sobre la banca reside en su libertad de acción. En efecto, puede entrar en lucha cuando quiere, adoptar ataques lentos, intermitentes ó rápidos, á su conveniencia y retirarse á voluntad, mientras la banca acepta todos los golpes hasta el máximo.»

Era y es una injusticia, tratar pues, como se trata, á las empresas de juego, que están expuestas á todos los golpes, según vemos, y en situación muy desventajosa, respecto á los puntos, objeto generalmente de compasión inmerecida, puesto que llevan las de ganar.

El refrán sigue el que «De Enero á Enero el dinero es del banquero», no tiene el menor fundamento positivo. Es una de tantas mentiras como la gente tiene en circulación.

Es llegado el momento de rehabilitar á los profesionales de la raqueta, instrumento cuyo uso requiere un espíritu de sacrificio que no es común hallar, y si todavía ven alguna vez remunerado su trabajo, es por la incultura que se padece.

Y lo más admirable es que sabiendo que de la ilustración de los puntos vendrá la ruina de las bancas, estas laboran sin descanso por la propagación de la cultura. Tienen, á lo visto, espíritu de martirio. Cavan la fosa en que han de yacer.

Como principio incommovible é indestructible, sientan el siguiente:

«Todos los golpes son nuevos, pues que son el producto del azar, pero se conocen las leyes que rigen ese azar, se sabe exactamente cuáles serán los fenómenos producidos en un gran número de golpes.»

Es preciso estudiar, pues, las leyes fatales de la veleidosa. Iniciarse en esos secretos al alcance de todos, ya que los traen los periódicos impresos en papel verde y jugar científicamente en la seguridad de ganar con la precisión que dá lo fatal.

En vez de leer las mentiras que nos cuentan de la Conferencia de Génova y de seguir los pasos á Chichirin, busquemos las «tablas de permanencia» de la ruleta de cualquier Gran Casino, que se dan á la publicidad periódicamente. Como otros se abisman en las

columnas de la Bolsa, sumerjámosnos en las cifras é indicaciones que constituyen la historia de las partidas, que de ello sacaremos más fruto.

Se comprende que se lean anuncios como este en las revistas del ramo de la ciencia á que nos referimos:

«Yo busco un asociado con un capital de 150.000 francos, como minimum, para poner en práctica un método inédito sobre las suertes simples de la ruleta. Este método ha sido experimentado con éxito continuo sobre cinco colecciones de la revista «El As de Oros». El capital se dobla en quince días.»

Hay que fijarse en primer término en el precio favorable á que están los francos y reparar luego en el dinero que habría reunido el consocio si en lugar de hacer el experimento en las colecciones lo hace con pasta, en el tapete verde. ¡Qué tonto de hombre! Hace falta ser sencillamente un apostol para estar en posesión de las leyes fatales de la ganancia y ofrecerlas á cualquiera.

Hay quien parece infinidad de procedimientos, todos infalibles.

Unos ganan en el tiers et tout á la suite, otros emplean un juego mixto asegurado, aquellos adoptan la marcha mecánica con freno, éstos buscan el establecimiento parcial del equilibrio y no faltan quienes plantean una capitalización contra cinco golpes de pérdida.

Afortunadamente, van siendo menos los que prescinden de la técnica en el juego. Para hacer una postura de dos pesetas, hay quien lleva á la sala los logaritmos. Se adelanta en todo, y es justo reconocer que en ese progreso tienen una buena parte las empresas, sosteniendo esas publicaciones en las que se aprende lo que hace falta aprender, para ganar dinero sin trabajar.

Los ministerios de Gobernación ó del Interior—según se llamen en cada país—harían una buena obra subvencionando á esas revistas de acción saludable y hasta redentora.

Don SEGIS

Los funerales de hoy

En la iglesia del Sagrado Corazón, se celebrarán hoy á las diez, solemnes funerales por el descanso eterno de las víctimas del incendio de la Aduana de Málaga.

En dicho religioso acto, el Comandante General estará representado por el General segundo jefe señor Fresneda.

Asistirán también representaciones de todos los cuerpos y dependencias, compuestas de un jefe y un oficial.

Asimismo han sido invitados todos los centros y corporaciones.

Para la bandera de Intendencia

LISTA NÚMERO 8	
(SE CERRARÁ EL 10 DE MAYO)	
	Pesetas
SUMA ANTERIOR.	1.871'25
Doña Dolores Iglesias	1.-
Don Luis García Alix	50.-
Cámara Oficial Agrícola	100.-
Nicolasito Adarve y sus hermanos	3.-
Doña Franny Bravo Pezzi	5.-
Don Antonio Bravo Pezzi	5.-
Doña Aurelia Bravo Pezzi	5.-
Personal de la Jefatura de Transportes Militares:	
Don Clemente Lora	1.-
Don Alfonso Montañana	2.-
Don Diego Segura	1.-
Don Enrique P. Verdejo	0'25
Don Pedro Izquierdo	0'25
Don Ildefonso Lozano	0'25
TOTAL	2.045'00

DE LA CAMPAÑA

Príncipe indio

Próximo á terminar su visita al Marruecos francés, en breve recorrerá en viaje de turismo nuestra zona del protectorado, el Maharajah de Kapurkala, prestigioso príncipe indio, célebre por su casamiento con la bella malagueña Anita Delgado.

Le acompañan varios secretarios y su cortejo se compone de dos pequeños automóviles, que utiliza en sus excursiones.

Visitas de una comisión

La comisión del Estado Mayor Central, que preside el coronel don Cándido Pardo, ha hecho varias visitas á nuestras posiciones. Los pasados días estuvo en Afés, deteniéndose á su regreso en Monte Arrul y Zeluán.

Cumplimiento Pascual

Los enfermos que reciben asistencia médica en el hospital Gómez Jordana, cumplieron ayer con el precepto pascual. Con dicho motivo se inauguró un precioso oratorio, adornado con mucho gusto, con profusión de luces y flores.

La bendición de la nueva capilla, estuvo á cargo del ilustrado capellán primero don Antonio Riera. Después se dijo el Santo Sacrificio de la misa, administrándose la comunión.

A la solemne ceremonia, asistieron muchas señoras y señoritas, así como el director del hospital teniente coronel médico don Wistano Roldán y demás jefes y oficiales que en el mismo prestan servicio.

El oficiante fué ayudado por varios presbíteros auxiliares, los cuales cantaron inspirados motetes.

Terminado el acto, los enfermos fueron obsequiados con un abundante desayuno.

A los invitados se les sirvió espléndido lunch.

Accidente de aviación

Los pasados días salió del aerodromo de los Alcázares, con dirección á Melilla, el aparato «Saboya núm. 7», pilotado por el cabo de Ingenieros Vicente Rodríguez, y como observador el capitán García Muñoz.

A causa de una avería del motor, hubo de aterrizar en las inmediaciones de Beni-Saf (Orán), sin que el piloto y el observador sufrieran daño alguno.

El piloto Rodríguez llegó ayer á la plaza, acompañado del activo secretario del consulado de España en Uxda don Juan Maestro. El capitán García Muñoz ha quedado en Beni-Saf, en espera de recibir los auxilios necesarios para poder con el aparato trasladarse á Melilla.

Nuestro ojeado en Uxda señor de las Cajas, hizo objeto de grandes atenciones al piloto Rodríguez durante su permanencia en aquella ciudad.

Medio sencillo de destruir pulgas

En esta época del año, más que en ninguna otra, son las pulgas martirio de nuestros soldados. Lo mismo en las tiendas de campaña que en los barracones acosan y atormentan. Un medio muy sencillo y que ha dado buenos resultados de hacerlas desaparecer, es el siguiente:

Colocar dentro del local un plato con agua y ligera capa de aceite, poniendo en el centro del plato una mecha encendida. Es condición indispensable que no haya otra luz; las pulgas acuden á la de la mecha y caen dentro del aceite.

En Marruecos, este procedimiento se ha empleado siempre con éxito.

Los reclutas de cuota y los exámenes

Se aproxima la época de los exámenes de fin de curso y si el Gobierno no adopta determinaciones que favorezcan á los estudiantes soldados de cuota que no pudieron dar validez á sus estudios en Septiembre, tampoco podrá hacerlo ahora.

Se impone, por lo tanto, que los Poderes públicos busquen solución al asunto y seguramente la hallarán sin perjuicio de tercero.

Las estafetas de las posiciones

De acuerdo con las indicaciones hechas por el Comandante General, el administrador de Correos señor Antoine, estudia actualmente el modo en que pueda enviarse toda clase de correspondencia, asegurada y certificada, á las estafetas establecidas en las diversas posiciones, donde hasta ahora no llega más que la correspondencia ordinaria.

Obras militares

Han salido para Kandussi el primero y quinto regimientos de Zapadores Minadores. Estos, unidos al cuarto y á una compañía del grupo de la Comandancia, efectuarán los trabajos de construcción de la carretera de Kandussi á Dar Quebdani.

A tal fin, se ha dividido el total de vía en tres tramos: uno de Kandussi á Chemorra, otro de Chemorra á Hach Merini y el último, desde este lugar á Dar Quebdani.

Estos trabajos quedarán terminados dentro de breve plazo.

En la posición de Dar Quebdani, la tercera compañía del Grupo de la Comandancia de Ingenieros, que mandan el teniente coronel Ugart y comandante Bengor, se ocupa de la construcción de la aguada.

Consta de un depósito de 21 metros cúbicos de capacidad; la obra será de mampostería y cemento, cubierta por una bóveda de ladrillos de cincuenta centímetros, de flecha.

El caudal de agua que llega hasta dicho lugar por una galería cubierta que lleva rampeado de hormigón, es suficiente para llenar el depósito en dos horas, juntamente con dos abrevaderos que están construyéndose agua abajo á unos treinta metros de distancia de aquí.

Dirigen dichos trabajos el capitán Boquer y los tenientes Márquez y Barraca.

También en Dar Quebdani está construyendo varios barracones para el alojamiento de las tropas, el capitán López Díaz y los tenientes Armenta y Albiñana.

La compañía del capitán Cantarell y teniente Martínez Percal, está llevando activamente los trabajos de construcción de una pista.

Bajo la dirección del capitán Reixa se están efectuando los trabajos de conducción

de agua y arreglo del depósito, en la aguada de Ermila.

Por último, en el campamento de Afés se están terminando varios barracones para el alojamiento de las tropas que se hallan en dicho lugar.

En honor de un héroe

En el Colegio de los Padres Jesuitas, de Sevilla, tendrá lugar el próximo domingo el descubrimiento de una lápida en honor del antiguo alumno de dicho centro de enseñanza, teniente de infantería señor Vargas Zúñiga, muerto gloriosamente en Africa.

La idea de este hermoso acto se debe á los antiguos alumnos que fueron compañeros de colegio del heroico oficial.

A la ceremonia ha prometido asistir el Capitán General de la región, Su Alteza el Infante don Carlos.

Concesión de estandartes á las tropas de Intendencia

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente Real orden: «El Rey (q. D. g.), deseoso de mostrar su real aprecio á las tropas del Cuerpo de Intendencia, por su actuación y servicios prestados en Africa, así como por la preparación de elementos y organización de compañías expedicionarias con destino á aquel territorio, y siendo la Comandancia de Intendencia de Melilla y la primera Comandancia de igual Cuerpo las dos que en Africa y la Península cuentan con más numerosos efectivos y en mayor cuantía han nutrido los servicios que les incumben, ha tenido á bien conceder á dichas dos Comandancias el uso de estandarte correspondiente á Cuerpos montados.»

Una medalla distintiva para las enfermeras

Visto el escrito que el comisario regio de la Asamblea de la Cruz Roja española elevó al Ministerio de la Guerra interesando la aprobación del modelo de medalla con que la Asamblea central de señoras de la Cruz Roja desea se distinga á las enfermeras profesionales de la Institución, así como á alguna otra entidad auxiliar de nuestros hospitales en Marruecos, el Rey se ha servido disponer que, con el objeto indicado, se autorice el uso de la misma medalla creada por Real orden circular de 15 de Julio de 1921 para las damas enfermeras de la Cruz Roja, con la sola diferencia de ser fabricada en cobre la referida medalla.

Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad que el distintivo de que se trata sólo pueda ser conferido por la Asamblea central de dicho benéfico Instituto á las enfermeras profesionales que presten servicio en Africa, y á las entidades auxiliares de nuestros hospitales en aquellos territorios.

Una expedición de ganado

Procedente de Valencia, hoy es esperado en este puerto el vapor de la Transmediterránea «Guillén Sorolla», que conduce importante cargamento de ganado caballar y mular, con destino al Ejército de operaciones.

Disparos sin consecuencias

Un cañón que los rebeldes tienen enplazado á respetable distancia de Dar Qubdani, hizo ayer algunos disparos contra este campamento.

Los proyectiles enemigos no causaron por fortuna daño alguno.

Servicio interrumpido

Por haber sufrido averías la camioneta que conduce la correspondencia de Segangan á Dar Quebdani, ha quedado interrumpido este servicio.

Toma tierra cerca de Dar Drius

Ayer mañana se elevó en el aerodromo de Nador, uno de los aparatos de servicio, volando sobre el zoko de Nador de Beni-Ulichek.

Antes de regresar al punto de partida, tomó tierra en las proximidades de Dar Drius.

Loable proceder

Un indígena llamado Mohamed-Bon-el-Hach, perteneciente á la fracción de los Ulad Chaid, se presentó ayer á las autoridades de la alcazaba de Zeluán, haciéndoles entrega de dos caballerías que encontró abandonadas en la carretera.

El loable proceder de este kabileño ha sido muy elogiado por cuantos de él han tenido conocimiento.

Convoyes

De Kandussi salió ayer para Ambar oriental, un convoy protegido por algunas fuerzas de la columna del general Cabanellas.

También se efectuó, sin novedad, como el anterior, el servicio de convoyes á las nuevas posiciones de Afés y Arnal.

Hallazgo de veintiocho cadáveres

En las primeras horas de la mañana última, salió del campamento de Kandussi una columna compuesta por fuerzas de los batallones de Asia y Castilla y secciones de Húsares de la Princesa y Pavía, avanzando en dirección á Bucherit.

En distintos lugares del trayecto, encontraron veintiocho cadáveres, la mayoría pertenecientes á judíos por algunos trozos del uniforme que los envolvía, á soldados del regimiento de Melilla.

La columna regresó al punto de partida, sin haber sufrido el menor contratiempo.

Otras noticias

El capitán alumno de la Escuela Superior de Guerra don Luis Barcaiztegui, ha sido destinado, en prácticas, al aerodromo de Nador.

Se ha incorporado al Tercio de Extranjeros, el comandante don José Candeira.

MIGUEL MELIVEO
DENTISTA DE LA GUARNICIÓN
PAREJA, 12
(frente al Hotel Reina Victoria)

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

UN ARTICULO DE "LA CORRESPONDENCIA MILITAR". EL SANTO DEL GENERAL NAVARRO
Madrid 2

«La Correspondencia Militar» publica un sentido artículo dedicado al general Navarro.

Dice que ayer celebraba su fiesta onomástica el referido general y añade: «Con este motivo evocamos el recuerdo del cautivo que gime sufriendo privaciones y fatigas, y saludamos con respetuoso cariño a la ilustre dama compañera del cautivo, y hacemos votos sinceros para que dentro de breve plazo cesen las torturas morales que forman hoy la vida del general Navarro, para que pronto, el defensor de Monte Arrui, al que tuvo que sucumbir ante razones y causas, cuyo análisis no es del momento, vuelva a los brazos de los suyos a obtener el descanso y la reparación que se le deben.»

ESTADO DE "NACIONAL"
Madrid 2

El diestro «Nacional», cogido por una res durante la corrida última, ha experimentado notable mejoría.

No obstante, los médicos creen que una de las lesiones que padece el diestro en el muslo, por ser muy honda, tardará algún tiempo en curar.

COMATIVOS DE LOS MINISTROS
Madrid 2

En vista de no disponerse de fondos para socorrer a los damnificados en la catástrofe de la Aduana de Málaga, los ministros han acordado hacer un donativo de 500 pesetas cada uno.

LOS TRANVIARIOS DE OVIEDO
Madrid 2

El ministro de la Gobernación ha negado que los tranviarios de Oviedo se propongan ir a la huelga.

Añadió que carecía de detalles del accidente tranviario ocurrido ayer en aquella capital.

FIRMA DE LA PRESIDENCIA
Madrid 2

El Presidente del Consejo ha sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando delegado regio de primera enseñanza de Madrid, a don Antonio Herrera.

Modificando las disposiciones para la rotación de pasaportes.

Resolviendo algunos recursos de quejas y otros de competencia.

FIRMA DE HACIENDA
Madrid 2

Han sido firmados de este departamento los siguientes decretos:

Nombrando ordenador de pagos del ministerio de la Guerra, al intendente del Ejército don José Márquez Anglada.

Ascendiendo a jefe de Administración de primera clase a don Estanislao Suárez Inclán.

Idem idem de segunda, a don Luis Martos.

Idem idem de tercera a don Jorge Ozores.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase al Delegado de Hacienda don Almeria don Pascual Anad Cascajares.

Nombrando Delegado de Hacienda de Barcelona a don Antonio Ruiz Castañeda.

Idem de Sevilla, a don Bartolomé Fernández Lapierna.

Idem de Zaragoza, a don Ceferino Velasco.

Idem de Cádiz, a don Eduardo Pernas.

Idem de Toledo, a don Federico La Guardia.

Idem de Zamora, a don Vicente Jardón.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Florentino Gil Rincón y don Lázaro López Navarro.

Estableciendo bases para la valoración de las concesiones de aprovechamientos de aguas en las cuales no medie cañón.

Autorizando al ministro para leer en las Cortes el proyecto de ley modificando la contribución territorial.

Autorizando la concesión de varios créditos de Gobernación, Fomento y Trabajo.

ACCIDENTE EN EL METROPOLITANO
Madrid 2

En el túnel de los Cuatro Caminos, ha ocurrido esta tarde un sensible accidente.

Uno de los coches que realizaba maniobras, se alejó de la entrada del túnel al mecánico de la Compañía Cefebrino Gornete, fracturándole la quinta costilla y produciéndole fuerte conmoción visceral y cerebral.

En grave estado ingresó en el hospital.

Compañía Española de Minas del Rif

Se vende una partida de sacos vacíos que han contenido cemento, y se desea persona para recoger esta clase de envases.

Dirigirse a los almacenes de esta Compañía, en la estación del Hipódromo, 2.º

DEL EXTRANJERO
LLEGADA DE UNA PRINCESA

Madrid 2

LISBOA.—Procedente de Funchal ha llegado la Princesa Ana de Austria, que continuará su viaje para Madrid.

En esta capital ha sido objeto de las más delicadas atenciones.

CONFERENCIA DE ALTAMIRA
Madrid 2

LONDRES.—El ilustre estadístico don Rafael Altamira, perteneciente a la Universidad Central de Madrid, ha comenzado su anunciada serie de conferencias acerca del tema «Historia contemporánea de España.»

El local donde la conferencia tuvo lugar hallábase ocupado por numeroso y selecto público, que hizo objeto al disertante al terminar su conferencia de una prolongada ovación.

ENTIERRO DEL HERMANO DE LA REINA DE ESPAÑA
Madrid 2

LONDRES.—Con gran solemnidad ha tenido lugar la ceremonia del traslado de los restos mortales del Príncipe Leopoldo, hermano de la Reina de España, desde la capilla de Malborough House de Londres a Winsor.

El traslado tuvo lugar en un tren especial en el cual iban la familia del finado, el Rey Jorge acompañado de los duques de York y los Príncipes Enrique y Jorge.

Todas las personas reales fueron objeto durante el trayecto de grandes muestras de respeto y sentimiento por parte de la ranchuedumbre que se agolpaba al paso de la comitiva.

En la capilla de Winsor celebró un cor-

to servicio fúnebre al que asistieron la Reina de España, el Rey y la Reina de Inglaterra, los Príncipes, la Princesa Beatriz, el marqués de Karlsruhe y los padres del difunto.

Terminada la ceremonia religiosa el féretro fué llevado al coro, colocándolo en la cripta donde reposan los restos del Rey Eduardo VII de Inglaterra.

Las músicas y las bandas de clarines, trompetas y tambores de los Regimientos 4 los que pertenecía el difunto, hallábanse formadas a la puerta de la Capilla y entonaron el himno nacional al tiempo que las tropas rendían honores.

Simultáneamente con esta ceremonia celebró un oficio fúnebre en la Capilla del Palacio Saint-James en Londres asistiendo numerosas personalidades y toda la aristocracia inglesa.

HALLAZGO DE UN CAMPO DE ORO
Madrid 2

BUENOS AIRES.—Afirmase que la comisión de ingenieros europeos encargada de examinar el nuevo campo aurífero descubrió hace algún tiempo, ha confirmado su existencia y su importancia.

Dicho campo halláase en los contrafuertes de la cordillera que atraviesa la provincia de Rioja.

EL MICROBIO DE LA DIABETES
Madrid 2

LONDRES.—Una revista médica publica un interesante artículo acerca del descubrimiento hecho por dos médicos de Manchester.

Parece ser que éstos han encontrado el microbio productor de la diabetes.

La revista mencionada añade que quizá el descubrimiento origine un nuevo tratamiento de dicha enfermedad.

EL PACTO DE LA NO INTERVENCIÓN
Madrid 2

LONDRES.—El corresponsal del importante diario londinense «The Times» en Ginebra, telegrafía a su periódico una noticia de verdadero interés.

Dice saber de buena fuente que el pacto de la no intervención será aprobado por todas las potencias en la forma propuesta por la Gran Bretaña.

LOS SOCORROS A LOS RUSOS HAMBRIENTOS
Madrid 2

ESTOCOLMO.—Noticias de buen origen aseguran que un importante cargamento de víveres destinado a los niños rusos, ha sido confiscado para enviárselo a las tropas rusas concentradas en la frontera polaca.

Almadrebas

Se vende un lote de artefactos de pesca procedente de almadrebas; redes, cables de acero, corcho, etc.

Para informes dirigirse a la Compañía del Norte Africano, Sor Alegria 1.

NOTICIAS MILITARES
LOS INGENIEROS MILITARES

Madrid 2

El «Diario Oficial» publica un decreto de la Presidencia del Consejo, destinando que los ingenieros militares puedan setear de puentes en obras públicas y privadas.

A LA ZONA DE ORENSE

El coronel de Infantería don Manuel López Gómez, es destinado al mando de la zona de reclutamiento de Orense.

SUBOFICIALES DE COMPLEMENTO

Son ascendidos a suboficiales de complemento, los sargentos de Caballería don Rogelio Álvarez Muñoz y don Gustavo Medina López.

DESTINOS DE INTENDENCIA

Comandante don Ignacio Zaplino, a la octava Comandancia de Tropas.

Captitanes.—Don Maximino Santos Martín, del Depósito de Monte Arrui a pagador de las Tropas de Policía Indígena.

Don José Molta, de la Comandancia de Melilla a la Intendencia, para depósitos de demarcación.

Don Miguel Llopis, de la Maestranza de Barcelona a la Comandancia de Tropas de Tropas de Melilla.

Don Francisco Martínez Sierra, de pagador de la Policía Indígena a disponible en la cuarta región.

Sargentos.—Don Félix Laquilha, de la Comandancia de Melilla a la octava.

Don Fructuoso Fernández, de la Comandancia de Melilla a la cuarta.

Don Rafael González González, de la Comandancia de Melilla a la segunda.

Don Gato Zabalza, de la sexta Comandancia a la de Melilla.

DESTINO

Se publica el destino anunciado de sargento mayor de plaza de Burgos a favor del coronel Riquelme.

DE TETUÁN
LLEGADA DEL ALTO COMISARIO ECHAGUE A CEUTA

Madrid 2

TETUÁN.—De Teffer ha regresado, con su cuartel general el Ato Comisario General Bereguer.

Ha marchado a Ceuta el General Jefe de los servicios de aviación, Sr. Echague.

Desde las primeras horas de la mañana llueve incesantemente, lo que dificulta el tránsito.

EL TENIENTE CORONEL ORGAZ A LARACHE
Madrid 2

TETUÁN.—El Teniente Coronel Orgaz que mandaba la Mehala Jaiflana, ha marchado a Larache con objeto de tomar el mando del Grupo de fuerzas Regulares, por haber resultado gravemente herido el Teniente Coronel Don Manuel González Carrasco que las mandaba.

CARRONERA DEL RIF

CARBON DE BOLSAS Y LANA CORTADA PARA HORQUILLAS Y CALDERAS

Buena de avisos: C. Ochoa y C.ª, N.º 41

FABRICA: ALCADETE, N.º 7

(Cambio Industrial)

DE PROVINCIAS

DESCARRILAMIENTO DE UN TRANVÍA. CUATRO MUERTOS Y DIEZ Y NUEVE HERIDOS
Madrid 2

OVIEDO.—En la mañana de hoy ha ocurrido un desgraciado suceso que ha producido gran impresión en esta capital.

Un tranvía eléctrico que iba a regular velocidad por la calle del Conde de Torco descarriló, produciéndose tal pánico entre los viajeros, que éstos se arrojaron del coche resultando muertos cuatro de sus ocupantes diez y nueve heridos leves y tres muy graves.

Entre los muertos figura el guardia municipal Juan García, que iba en una de las plataformas.

Créese que hay más heridos que fueron a curarse a sus casas.

ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS. MEJORAN LOS HERIDOS. PRECAUCIONES. PARO GENERAL
Madrid 1

OVIEDO.—Esta tarde ha tenido lugar el entierro de las víctimas habidas en la catástrofe tranviaria.

El acto constituyó imponente manifestación de duelo.

Los heridos han experimentado bastante mejoría.

Durante todo el día no han circulado los tranvías ni los carruajes.

Numerosos obreros, formando grupos, se ven en las calles.

Fuerzas de la Benemérita custodian los sitios estratégicos.

Poco después de tener al trabajo los obreros de la fábrica de armas, lo abandonaron.

El cierre es general, excepto las tabernas. En los edificios públicos se ve la bandera a media asta.

Se cree casi completamente de pan, á causa de no haber trabajado anoche los panaderos.

Hasta ahora continúa incommunicado el conductor del coche.

FALLECIMIENTO DE OTRO HERIDO
Madrid 2

OVIEDO.—En el hospital ha fallecido otra de las víctimas del descarrilamiento de un tranvía eléctrico, ocurrido en la calle del Conde de Torco.

El conductor del vehículo, que ha sido detenido, ha declarado ante el Juzgado que no pudo detener la marcha vertiginosa del coche por haberse inutilizado los frenos.

LA CORRIDA DE AYER
Madrid 2

BILBAO.—Con un lídno rebosante verídico se ayer la corrida suspendida en días anteriores á causa de la lluvia.

El ganado de Saltillo resultó bueno.

Fortuna estuvo bien con el capote y la muleta. A la hora de matar su primero, hizo una faena pesada para un pinchazo y una estocada alta. En su segundo hizo una labor valiente y variada, pero á la hora de matar estuvo también desgraciado, escuchando un «vise» y desahuciándose del toro de una despreciable manera después de pinchar varios veces.

Granero «v» consiguió muy bien á sus dos toros, no haciéndole nada más digno de mención.

Lalanda gustó mucho con el capote. El público salió bastante disgustado de la corrida.

ATENTADO SINDICALISTA
Madrid 2

BARCELONA.—Esta mañana se ha desarrollado un sangriento suceso de carácter sindicalista.

Cuando se encontraba hablando con sus amigos un joven llamado Antonio Puig, se le acercaron unos desconocidos produciéndole lesiones, de las que tuvo que ser curado en el dispensario más próximo.

Los autores de la agresión no pudieron ser detenidos, creyéndose que pertenecen al mismo taller donde trabaja Antonio Puig. El estado de éste es grave.

FUEGO A BORDO. ONCE HERIDOS
Madrid 2

TENERIFE.—El velero «Granadilla», que se dirige á Gomera, tuvo que arribar á la playa Sur de Tenerife por haberse declarado un incendio á bordo, á consecuencia de la explosión del motor auxiliar.

Recibieron heridas once tripulantes. Cinco de ellos, incluso el capitán, se encuentran en grave estado.

El velero ha quedado destruido casi por completo.

Han salido varias embarcaciones para recoger á los heridos.

UN BUEN SERVICIO
Madrid 2

BADAJOS.—En el pueblo de Don Benito, varias parejas de la Benemérita y agentes de policía, á las órdenes de un capitán y un inspector, practicaron un registro en la casa número 55 de la calle del Cañón, domicilio del sindicalista Juan Carrato.

En la cuadra y bajo uno de los peseros, descubrieron varios kilos de pólvora, siete cartuchos de dinamita, veinte pistones, seis netros de mecha, tres cajas de cápsulas y un revólver.

En una de las habitaciones hallaron también un formulario para la fabricación de explosivos.

Interrogada la familia, manifestó que ignoraba la existencia de los objetos encontrados, añadiendo que Carrato había marchado á Santa Amalia con una comisión de mineros con objeto de dar un mitin y recaudar fondos con destino á los huelguistas de Peñaroya.

Transmitidas las órdenes oportunas, Carrato ha sido detenido, así como también el afilador José Sánchez que construyó el depósito donde se encontraron los explosivos.

LA HUELGA DE CAMPESINOS
Madrid 2

ALICANTE.—Se ha reanudado la huelga de los obreros del campo de Denia.

Un grupo de huelguistas entró en la finca de un miembro de la sociedad patronal, destruyendo viñedos y plantas.

Se ha reconstituido la guardia civil.

HOMENAJE A LA INFANTA LUISA
Madrid 2

SEVILLA.—Los soldados que se hallan instalados en los hospitales de la Cruz Roja, han obsequiado á la Infanta doña Luisa, con un ramo de flores y una medalla de oro, como recuerdo de la función de ayer en el hospital.

También han entregado una medalla con-

memorativa al director del hospital y al patriótico don Tomás Iborra, quien proporcionó entrada para todas las corridas de la feria y automóviles para que pasaran.

BANQUETE DE DESPEDIDA A LOS JEFES LIBERALES
Madrid 2

BILBAO.—En la sociedad «El Sitio» se ha celebrado un banquete de despedida á los jefes liberales que regresan á Madrid después de celebradas las conferencias.

PELEGRINOS BILBAINOS
Madrid 2

SALAMANCA.—Procedentes de Bilbao, han llegado cuatrocientos peregrinos bilbaínos. Han visitado los monumentos y mañana marcharán á Alba de Tormes para visitar la tumba de Santa Teresa de Jesús.

Los excursionistas están siendo objeto de las mayores atenciones.

EN MEMORIA DE UNOS HÉROES
Madrid 2

BARCELONA.—En la Iglesia de Nuestra Señora de Pompeya, celebráronse funerales por el alma del capitán del regimiento de Infantería de Alcañiz don Arturo Llopis y de las clases é individuos de esta guarnición, fallecidos en Marruecos.

Asistieron las autoridades civiles y militares, generales, jefes, oficiales y soldados y numerosísimo público.

En el altar mayor depositó la bandera del regimiento, á la que daba guardia de honor la escuadra de gastadores del mismo.

Después de la ceremonia desfiló por la Gran Vía la fuerza que asistió al acto.

UN CONCIERTO Y UN INCIDENTE
Madrid 2

BILBAO.—Esta tarde, después de la corrida en los salones de la sociedad «El Sitio», celebróse un concierto en honor de los jefes liberales, asistiendo las autoridades, señores y diputados.

El concejal republicano señor Builla, al que acompañaban otros correaligionarios, pidió se tocara «La Marsellesa».

Después sonó un viva á la República y el gobernador militar contestó, dando uno á la Monarquía y al Ejército.

También el Marqués de Alhucemas vitoreó al Rey y á la Monarquía, mientras la orquesta tocaba la Marcha Real.

El incidente está siendo comentadísimo.

NAUFRAGIO DE UN BARCO PESQUERO
Madrid 2

TORTOSA.—El sábado último frente á Montcapo y á causa del levante, naufragó una embarcación pesquera tripulada por ocho pescadores, pereciendo siete de éstos.

LA CARRERA DE SAN SEBASTIÁN
Madrid 2

SAN SEBASTIÁN.—El resultado de las carreras celebradas ayer en el hipódromo de las Artes, ganó el premio del Jockey Club consistente en quince mil pesetas, el caballo «Brabant», perteneciente á las cuadras del duque de Tolledo.

LLEGADA DE DOS COMPAÑIAS DEL BATALLÓN DE JAÉN
Madrid 2

BARCELONA.—Ha fundado en este puerto el «Condor» Capitán Segarra. True á su bordo á la segunda y tercera compañías del regimiento de Jaén.

Recibieron á las fuerzas las autoridades y numeroso público.

Las fuerzas fueron vitoreadas y aplaudidas con gran entusiasmo hasta llegar al cuartel de San Agustín, donde se alojaron.

REGRESO DE LOS JEFES LIBERALES
Madrid 2

BILBAO.—En el expreso de la tarde regresaron á Madrid los señores Alba, marqués de Alhucemas y Alvarez (don Melquiades), el señor García Prieto, hablando del incidente surgido en el concierto celebrado momentos antes, dijo á los periodistas que carecía de importancia.

Cuando el señor Builla—añadió—pidió que se tocara «La Marsellesa», como está en el himno mundial de la libertad, yo asentí; pero pedí también que se tocara la Marcha Real, que fué acogida con grandes aplausos.

Agregó el marqués de Alhucemas, que marchaba muy satisfecho del acto del domingo, pues estima ha sido un paso benéfico para la Monarquía.

Notas palatinas
EL ARCHIDUQUE MAXIMILIANO

Madrid 2

Se encuentra en Madrid al archiducado Maximiliano de Austria, hermano del difunto ex emperador Carlos.

Estuvo en Palacio cumplimentando á la Reina Doña Cristina.

LA EX EMPERATRIZ ZITA

Por noticias recibidas de Palacio se sabe que la ex emperatriz Zita ha llegado á Lisboa, ignorándose cuando llegará á Madrid.

EL PRÍNCIPE ELIAS DE PARMA

Esta noche llegará á Madrid, con objeto de pasar una temporada, el príncipe Elías de Parma y su esposa la archiduquesa María de Austria.

Los augustos viajeros se hospedarán en Palacio, á cuyo efecto se les han preparado habitaciones.

EL CENTENARIO DE MAGALLANES

El Monarca ha recibido en audiencia á una comisión holandesa que ha venido á hacerle entrega de un album, homenaje de Holanda con motivo del centenario de Magallanes.

La citada comisión ha hecho también entrega á la Sociedad Geográfica de un cuadro en que se recuerda la gloriosa salida de la flota española al mando del inmortal marino.

UNA NOTA OFICIOSA

En Palacio se ha facilitado á la prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Rey se ha ocupado en su primer despacho, al regreso de Moratalla, con

el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, de la situación en que quedan las familias de las víctimas del incendio de la Aduana de Málaga, y expresado el deseo de encabezar con un donativo la suscripción que se inicie. Hoy, el Rey ha reiterado con este motivo sus sentimientos de afecto y simpatía hacia la ciudad que ha presenciado tan terrible catástrofe.»

La fiesta del Dos de Mayo
LA PROCESIÓN CIVICA EN MADRID

Madrid 2

Desde el toque de diana hasta el medio día, la sección de Artillería nombrada al efecto disparó las salvas de ordenanza con motivo de la fiesta cívica del Dos de Mayo.

Durante toda la mañana dijéronse misas, en el altar situado al pie del obelisco erigido en el Campo de la Lealtad.

En el altar colocóse el Sacrificio de las víctimas.

En la misa de doce, ofició el obispo de Madrid-Alcalá con asistencia del Alcalde, Capitán General, Gobernadores civil y militar, Comandante General de Artillería y Ayuntamiento.

Terminada la misa reanóse un responso.

En el obelisco de La Moncloa dijéronse misas durante la mañana y por la tarde rezáronse rezos, oficiando el clero de la parroquia de San Antonio de la Florida.

Rindió honores un piquete de la Guardia nacional veterana.

También dijéronse misas cantadas en todas las parroquias de Madrid.

La fiesta del Dos de Mayo, ha carecido en absoluto de relieve.

EN BILBAO
Madrid 2

BILBAO.—Se ha verificado la procesión cívica en conmemoración de la liberación de los sitios de los carlistas.

La fiesta, á causa de la lluvia, resultó bastante deslucida, asistiendo muchas menos personas que otros años.

Llevaron las coronas á la tumba de los héroes, el Ayuntamiento y numerosas entidades.

También fueron al cementerio el marqués de Alhucemas y los señores Alba, y Alvarez (don Melquiades).

UN INCIDENTE. EL PÚBLICO INCREPA AL SEÑOR ALDAROVO
Madrid 2

BILBAO.—Antes de comenzar los discursos de ritual, retiráronse del cementerio los jefes liberales.

El abogado señor Aldarovo, en nombre de la Juventud Republicana, pronunció un discurso en ridículos tonos altisonantes, aconsejando el abandono de Marruecos.

Con tal motivo promovióse un formidable incidente, escuchándose voces de fuera el orador: «¡abajo los antipatriotas!» viéndose obligado el señor Aldarovo á abandonar el cementerio, pues la muchedumbre quería lincharle.

El gobernador militar, en frases elocuentísimas, condenó el discurso del señor Aldarovo, calificando sus frases de antipatrióticas y de desoportunas con los militares é hijos del pueblo que están derramando su sangre generosamente por la patria.

El orador fué aplaudidísimo, retirándose acto continuo la compañía que rendía honores frente á la tribuna.

Por mediación del ex ministro señor Silveira se consiguió no se retirara también el Gobernador Militar ni la oficialidad.

Luego hablaron otros republicanos, lamentándose del incidente y excitando á los liberales á que gobiernen sinceramente.

Si así lo hacen—dijeron—los elementos republicanos los ayudarían, aunque sin hipotecar los ideales.

Interesa conocer
el extenso surtido en paños para trajes de caballero

Gran novedad para la presente estación de las mejores marcas del país y extranjeras

Precios de fábrica

Almacén de las Minas

ALFONSO XIII, 32

Teléfono 234

Anís CHISPA
RUTE

Efecto rápido en la nutrición

Vigoriza a los débiles

Preferido por las eminencias médicas

WIPFOSITOS SALUD

BANCO DE CARTAGENA
SUCURSAL DE MELILLA

Capital: 20.000.000 de pts.

CAJA DE AMORROS

Apartir de 1.º de Enero de 1922

ABONAMOS EN IMPOSICIONES A VISTA, 4 POR 100

Horas de Caja: De 9 á 1

Dr. Moreno Sevilla
Especialista en el estudio de la Facultad de Medicina de Granada

Urología general y vías urinarias
Cura radical de las hernias

ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA de 4 á 6

O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

Detalles de la detención del "Chichito"
PREPARABA VARIOS CHANTAGES

Madrid 2

Conocióse detalles de la detención del conocido estafador Eduardo Rubio (a) el «Chichito».

Cuando fué detenido, hallábase en compañía de una bella y conocida artista de variedades, cenando en uno de los cafés de la Puerta del Sol.

Al ser requerido por la policía para que quedase detenido, el «Chichito» intentó dirigirse á uno de los retretes, pretextando una necesidad, pero los agentes que prestaban el servicio no se lo permitieron, llevándole acto seguido á la Dirección General de Seguridad.

De todas las investigaciones resulta que la detención del «Chichito» obedeció á algunas estafas cometidas por dicho individuo en Málaga, Córdoba y Melilla, así como algunos chantajes que había llevado á cabo y otros que preparaba contra determinadas personas, muy conocidas en la política y en el ejército.

La novillada de hoy
Madrid 2

Con un llenazo enorme se ha celebrado esta tarde la anunciada novillada, lidiándose ganado del duque de Tovar.

Los buenos cumplieron.

Barajas bien con el capote y las banderillas, así como con la muleta, que estuvo valentísimo. A la hora de matar, no le acompañó la fortuna, mechando materialmente á su primero. En su segundo, no llegó más que á regular, sufriendo un puntazo en una mano.

Villalta, bien con el capote y la muleta, especialmente con ésta, con la que se portó estupendamente, comenzando la faena en su primer toro, con el pase de la muerte, muy ceñido. A la hora de matar, atizó un pinchazo muy bien señalado y una estocada contraria. (Ovaciona.) En su segundo realizó una faena que ni dibujada, administrando pases de todas las marcas, para terminar con un volapié colosal, que mata sin puntilla.

Al rodar el bicho, se tributa á Villalta una ovación merecidísima, concediéndole la oreja.

El diestro venezolano Sananes, veroníquea quieto y bien, pasando magistralmente, siendo ovacionado.

Con la muleta hace una faena de alio, y pincha dos veces, terminando con una entera desprendida, que mata.

Su segundo enganchó por una puerca, volteándole aparatosamente, causándole varateos en una rodilla y en la nariz. Encoragándose el diestro, torrea de cerca, nervioso pero bien, y arrea dos pinchazos y una entera, saliendo estrampillado y por fortuna ileso. (Aplausos).

NOTICIAS POLÍTICAS
LLEGADA DE LA CIERVA

Madrid 2

Procedente de Murcia ha llegado el señor La Cierva.

Por la tarde fué visitado por numerosos amigos, con quienes se mostró muy reservado, limitándose á decirles que había dado por terminada la temporada de descanso.

LA INTERPELACIÓN SOBRE MARRUECOS
Madrid 2

Mañana continuará en el Congreso la interpelación sobre Marruecos.

Parece que el debate adquirirá bastante importancia, pues algunos oradores se proponen aludir á las últimas operaciones realizadas, solicitando amplios detalles sobre las mismas ya que las referencias oficiales han sido muy escasas.

Varios diputados han manifestado que la actual semana será muy interesante políticamente, asegurando que quedará aclarado de modo definitivo el horizonte político.

HABLANDO DE LAS OPERACIONES
Madrid 2

En los círculos políticos continúa hablando de las operaciones en Marruecos, especialmente de la realizada hace pocos días en los territorios de Tetuán y de Larache.

Creen los comentaristas que la situa-

D. O. M. LA SEÑORA

Doña Antonia Mauzo de Sastre
Falleció en el día de ayer, a los 56 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados: esposo, don Manuel Sastre Guisot; hija doña Carmen; hermana, doña Vicenta (ausente); hermana política, doña Eivira Sastre (ausente); sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrallo número 7, al cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas

Empresa funeraria "La Siempreviva", Ros de Olano, 1

ción actual no podrá cesar tan pronto como se esperaba.

Añaden que por cartas recibidas de Larache las operaciones de Teffer fueron especialmente duras y que en la lucha se tuvo que poner al frente de la vanguardia, constituida por las fuerzas regulares, el general Sanjurjo, que dio pruebas de un valor extraordinario. Las tropas enfervorizáronse hasta tal punto, que arremetieron contra el enemigo sembrando el pánico en sus filas.

LA COMISIÓN DE HACIENDA

En el Congreso se ha reunido la comisión de Hacienda examinando el proyecto de impuesto sobre utilidades.

En la citada reunión se leyó el dictamen sobre otros proyectos tributarios.

COMENTARIOS A UN DISCURSO!

Madrid 2.

El «Diario Universal», comentando los discursos pronunciados el domingo en Bilbao en la asamblea de la concentración liberal, felicita de que el punto más importante en la actualidad que es el de Marruecos, coincidiesen todos en asentir al aspecto que expuso en Sevilla el conde de Romanones.

Ello demuestra que en las fuerzas liberales no hay realmente discrepancias en problemas capitales para el país, y felicítase de que ello ocurra así.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ
O'Donnell, 41. pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

Junta de Arbitrios

LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del general Fresneda se reunió ayer tarde en sesión la Junta de Arbitrios, concurriendo los vocales señores Montero, Abad, Egido, Esteban Perate, Mingorance, Bayona, Queipo, Ramos, Linares, Rico, Caballero, Minguez, Raux, Coll, Mazas, Solana y Muñoz Orozco, que actuó de secretario.

El oficial mayor señor Sanabria leyó las actas de las dos sesiones anteriores, que fueron aprobadas por unanimidad.

Se leyó una instancia de don Manuel Montes Gallardo, solicitando se le nombre practicante supernumerario de la Casa de Socorro.

Del informe favorable del Subdelegado de Medicina, también se dió cuenta a la Junta, resolviéndose de conformidad.

Fué leído un escrito del médico de la Casa de Socorro, don José García Viñas, solicitando el abono de una cantidad por exceso de asistencia a familias pobres.

Manifiesta en su instancia el referido doctor, que el anterior General Presidente de la corporación, señor Monteverde, le ofreció abonarle dicha cantidad cuando la situación económica de la Junta lo permitiera.

Enterado de que en la actualidad el estado económico de la Junta es bastante floreciente, ha decidido formular de nuevo su petición.

Acercá de este asunto hablaron varios señores vocales, acordándose en votación por mayoría, acceder a lo solicitado.

También se acordó efectuar una revisión del padrón de pobres, confeccionando uno detallado y exacto.

Dióse lectura al acta de recepción y entrega del material y ganado del servicio de la limpieza pública.

Después fué leído un escrito del nuevo contratista de dicho servicio, solicitando que de los trece mulos que se le han entregado, se destinen cinco de ellos a otros servicios, pues por su fogsidad y juventud, junto con lo poco adecuados que son para el trabajo a que se destinan, constituyen un peligro para el tránsito público.

Después de hablar el señor Rico, dando cuenta de la recepción y entrega del ganado y material, el señor Raux intervino para solicitar de la Presidencia se dicten las medidas oportunas para evitar la carestía de las viviendas y hospedajes.

El General Presidente, manifestó que quizás dentro de breve plazo sobrarán viviendas en la plaza y con ello disminuirán los precios de los alquileres.

Con respecto a los de los hospedajes, expresó que por disposición suya, rige una tarifa materia a la que deben sujetarse los dueños de hoteles y fondas.

Se acordó exigir a éstos, que tengan copia de la tarifa de precios en cada una de las habitaciones.

Después de un ruego del señor Linares referente a las maniobras que los trenes de la Compañía Española de Minas del Rif realizan en el paso a nivel del barrio Real, se levanta la sesión.

NOTAS MUNICIPALES

No se reunió la comisión.—Se reunirán a las doce, en la Junta de Arbitrios, los señores coronales de Artillería, Valdés de Sainza, Coll y auditor Rigoo, vocales militares de la sección segundo, pero como no comparecieron los vocales civiles a ella afectos no pudo celebrarse sesión.

Se quejaban dichos señores de que siendo muchas sus ocupaciones hubieran perdido la mañana.

El colector principal.—Dentro de breve plazo darán principio los trabajos de construcción del colector principal, cuyas obras fueron adjudicadas definitivamente al contratista don Francisco Bueno.

Los trabajos empezarán en la calle del General Pintos, en el barrio del General Arizón, y se unirán al gran colector de Ataque Seco, que vierte en la ensenada de los Galápagos.

Esta importantísima obra, con la que quedará resuelto uno de los problemas del saneamiento de la plaza, se hallará terminada en el plazo de ocho meses.

La clasificación de mozos.—Los días 18, 19 y 20 del presente mes tendrá lugar en Málaga el acto de clasificación de los mozos de esta plaza, pertenecientes al reemplazo de 1922 y revisiones anteriores.

Las fuentes públicas.—Con toda actividad se están llevando a cabo los trabajos de reparación de las fuentes públicas de los barrios del Carmen y del Polígono, a fin de que en breve puedan surtir de agua los respectivos vecindarios.

Trabajos de pavimentado.—Han dado principio los trabajos de pavimentado de las calles del General Aizpuru y Músico Granados.

En dichos trabajos se hallan empleados obreros de la sección de obras de la Corporación Municipal.

Los grupos escolares.—Los días 26 y 27 del corriente mes serán sacadas a subasta las obras de los grupos escolares, cuyos proyectos ya han sido aprobados por la Corporación, que han de construirse en el barrio Real y explanada de Ataque Seco.

El primero de dichos grupos constará de ocho aulas, capaz cada una para sesenta alumnos.

Además, también proyecta construirse en dicho barrio una escuela para niños, compuesta de seis aulas.

A cada una de éstas podrán asistir también sesenta alumnos.

El grupo escolar que ha de construirse en Ataque Seco, constará de ocho aulas de sesenta alumnos cada una de ellas.

También se ha pensado en la construcción de otra escuela en el mismo lugar, de igual capacidad que las anteriores cada una de las tres aulas que compondrán dicho centro de enseñanza.

Título de maestra.—En el archivo de la Junta de Arbitrios se ha recibido el título de maestra nacional de doña Rita Romero.

Desestimadas.—Lo han sido instancias de don José Pérez García y doña María Mená, solicitando instalar una barrea y que se le conceda una vivienda respectivamente.

También lo ha sido otra instancia de don Diego Salinas, que pedía construir una caseta en la plaza.

Relaciones.—A la Comandancia General se remite relación de establecimientos e industrias y de cambio de fincas urbanas.

Obras.—A don José Gómez Sánchez y don Abraham Benaroch se les conceden permisos para efectuar obras.

Informes.—Al jefe de Policía e Ingeniero se remiten varias instancias para informe.

Dr. ANIEVAS

Medicina y Cirujía General
Enfermedades de la Piel

Polavieja, 19, bajo derecha
Horas de consulta:
De 10 a 2

Junta de Fomento de Melilla

ANUNCIO

Se anuncia la venta en pública subasta de mil doscientas veinte (1.220) traviesas de madera y de cuatrocientos ochenta (480) rollos, también de madera, depositados en el taller de bloques de esta Junta, cuyo acto tendrá lugar el día 4 de Mayo próximo, a las doce de su mañana, con arreglo al pliego de condiciones y modelo de proposición que se hallan de manifiesto en las Oficinas de la Dirección Facultativa durante los días y horas hábiles hasta una hora antes de la señalada para la subasta. Esta tendrá lugar en el salón de actos de la Corporación.

Melilla 20 de Abril de 1922.—La Comisión, J. Alvaro Bielza, Francisco Rico, Ramón Varela.

LA CIUDAD DE LONDRES

Camisas para caballero 4'40 pesetas.—Calzoncillos, 2 ptas.—Sábanas de campaña, 3 id.—Camisas kaki cuello suelto y puños dobles, 10 id.—Servilletas, 0'40 id.—Mosquiteros 6'50 id.—Gasa para mosquiteros, 0'50 el metro.—Maletas, a 5 ptas.—Baudes, 12 id.—Pañuelos semi-hilo, 0'30.—Sombrillas, a 8 ptas.—Medias de seda, 3'50.—Polvos Java, 1'25.—Jabón flotante, 0'10.—Camisas y calzoncillos a medida, especialidad de la casa.

4, General Margallo, 4

Dr. M. Cajal

PARTOS
Enfermedades de los niños

CONSULTA, de 4 a 6. PRIM, 14, 2.
21 a

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla núm. 2

Necesitando este Grupo adquirir las prendas y efectos que a continuación se relacionan, se hace público para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones, hasta el día 15 del próximo mes de Mayo, debiendo tener presente las condiciones que siguen, cuya conformidad ha de hacerse constar en los pliegos correspondientes que bajo sobre cerrado serán dirigidos al señor Comandante Mayor especificando en él, el concurso a que se refiere.

1.º Tiempo por el que mantienen los precios ofrecidos.

2.º Tiempo máximo de la entrega de la construcción.

3.º Al hacer la proposición depositarán en la caja del Cuerpo el 10 por 100 del importe total como fianza al cumplimiento de lo que ofrecen y que será perdida en caso de incumplimiento por parte de los constructores.

4.º Las prendas han de ser de producción nacional serán puestas en el Almacén libre de todo gasto y serán de cuenta de los adjudicatarios el importe de los anuncios y la devolución de modelos.

5.º El pago será por riguroso turno de acreedores y cuando el fondo de material del Grupo lo permita.

RELACION QUE SE CITA

4.000 tohallas, 4.000 pañuelos de bolsillo, 2.000 calzoncillos y 4.000 camisas color kaki. Melilla 29 de Abril de 1922.—El Comandante Mayor, Augusto Pavón.—V.º B.º, El Teniente Coronel, primer Jefe, Núñez de Prado.

DE SOCIEDAD

A Barcelona, donde fijará su residencia, marchó nuestro antiguo amigo don Juan Brunet.

A Ceuta, el capitán de la Guardia civil don José García Agulla; a Málaga y Zamora, con su familia, el teniente coronel don Antonio Zegrí, don Conrado Astigarraga y don Leopoldo Sotillo.

Guarda cama, enferma aunque por fortuna no de cuidado, la señora de don Juan Rico.

Mejora el precioso niño hijo de don Juan Rico.

En Málaga, ha ingresado en el sanatorio del doctor Gálvez, la señora de don Pedro Infante.

Se hallan ligeramente enfermos el bizarro teniente coronel del batallón de Sevilla don José García Aldave y Manco y el comisario del puerto de la Junta de Fomento don Manuel Tapia.

La reorganización de la Policía

Por el jefe de Policía y Orden Público, señor Nogueira, hemos tenido ocasión de conocer det illes referentes al proyecto que se reorganización de los servicios que le están encomendados, tiene presentado a la Corporación municipal.

Entre otras reformas, figuran el funcionamiento de un gabinete fotográfico y otro de dactiloscopia, un grupo móvil de investigación y la ampliación del servicio de higiene. Este último servicio estará a cargo de un comisario con varios agentes.

El grupo móvil de investigación, funcionará bajo la dirección de uno de los inspectores de policía, quien tendrá a sus órdenes ocho agentes ya designados.

Merced a las dos primeras reformas que se proponen, los gabinetes fotográfico y dactiloscópico, será fácil determinar el número de individuos de vida maleante que entran y salen de la plaza.

El señor Nogueira, no solicita en su escrito más aumento que el de dos escribientes, viéndose en la previsión de realizar todos los servicios de policía gubernativa y urbana, con los elementos de que dispone.

Nos expresó el señor Nogueira su propósito de confeccionar un detallado archivo a fin de disponer en un momento dado de un verdadero padrón policíaco.

El servicio de vigilancia en los muelles es uno de los que con mayor celo han de llevarse a cabo.

El activo jefe de policía que tantas pruebas de competencia tiene dadas desde antiguo al frente del cargo que por segunda vez desempeña, ha dispuesto la supresión de las cantinas en las casas de mal vivir, donde se vendían las bebidas a exagerados precios, ordenando asimismo, que dichas casas, refugio por lo general de gente maleante, no dispongan más que de una puerta para entrar y salir.

Terminó el señor Nogueira expresándonos el eficazísimo resultado que viene dando la reforma por él introducida, respecto a que todos los guardias urbanos presten servicio alternativamente de noche y de día, por turnos mensuales.

Este sistema, desde hace mucho tiempo deseado por los guardias, ha redundado, como decimos, en evidente mejora del servicio.

De disponerse de mayor número de guardias, otra mejora podría introducirse: la de los tres turnos, cada uno de ocho horas, que ya rigió no hace mucho tiempo.

Dr. Pérez Ruiz Crespo

NIÑOS
CONSULTA: DE 4 A 6
López Moreno, 1
(CASA LA RECONQUISTA)

GRAN SASTRERÍA
Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES
UNIFORMES MILITARES
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA

Dr. JURADO

MEDICINA GENERAL
Biblioteca de Análisis e Investigaciones
Arturo Reyes, 5, pral., izquierda
CONSULTA de 2 a 4

C. COPPEL

JOYERÍA, RELOJERÍA Y TALLER DE COMPOSTURAS

Participa a su distinguida clientela la reapertura de su establecimiento
Calle de O'Donnell, número 23

COÑAC CABALLERO
MANZANILLA MACARENA

Los productos que honran a España

FIAT

Automóviles, camiones y tractores

Exposición y venta: General Pareja, 12
Agencia para Marruecos

LA NIÑA

Antonia Suárez López
Subió al Cielo ayer, a los 11 meses de edad

Sus desconsolados: padres, don Manuel y doña Palmira; hermanos Remedios; tíos, don Enrique López y doña Ana Suárez Muñoz, y demás familia.

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy a la una de la casa mortuoria, Prim, 16, al cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les vivirán reconocidos.

El duelo se despide en el Cementerio NO SE REPARTEN ESQUELAS

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO

SALVARSÁN--DIATERMIA
CONSULTA DE DOS A CUATRO
Conde del Serrallo, 13, principal
(frente Plaza Formosa)

RESTAURANT PRÍNCIPE
(MUNDIAL PABELLÓN)

SERVICIO POR GUBIERTOS
Se admiten sobornos
PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Para las víctimas del incendio de la Aduana de Málaga

El doctor don Santiago Estebanell nos escribe manifestando que la suscripción por él iniciada en la iglesia de las religiosas del Buen Consejo y cerrada el día que la abrió la Junta de Arbitrios, alcanza la cantidad de 3.417'02 pesetas, habiendo contribuido 2.422 personas.

En cumplimiento del compromiso contraído, hoy marcha a Málaga el señor Estebanell, para entregarlas al Obispo de la Diócesis, y Sullustrísima las distribuirá entre las familias de la víctimas del terrible incendio de la Aduana.

Ha sido un éxito muy lisonjero para el iniciador y los caritativos donantes.

LETRAS DE LUTO

Víctima de cruel enfermedad, ha fallecido la señora doña Antonia Mauzo, esposa de nuestro apreciable convecino don Manuel Sastre Guixot.

La finada gozó en vida del respeto y cariño de cuantos la trataron.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde a las cinco.

Reciba nuestro pésame la afligida familia doliente.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados

Vapor holandés «Lukus», de Larache, con carga general.
Idem danés «Algade», de Amberes, con cargamento de ladrillos refractarios.
Idem «Hanchoben», de Génova, en lastre.
Balandra «Julia», de Gibraltar, con carbón.

Salidos

Vapor «Vicente Puchol», para Málaga, con pasaje y correspondencia.
Idem «Gobernador», para Málaga, con pipera vada.
Idem «María Luz», para Valencia, en lastre.

Quedan en el puerto

Vapores «Olympé», «Gandía» y «Alerta»; cañoneros «Recalde», «Doña María de Molina» y «Alvaro de Bazán»; torpederos «Bustamante» y «Número 14».

Estado del tiempo

Cielo.—Despejado.
Mar.—Rizada.
Viento.—Noroeste.

El vapor «Olympé» está procediendo con toda rapidez a la reseraga de harina.
El «Algade», ladrillos refractarios y porcelanas.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Anoche se puso en escena la hermosa tragedia del ilustre autor Federico Oliver «El pueblo dormido» que obtuvo, como la noche del estreno, un éxito verdaderamente clamoroso.

Al final del segundo acto, especialmente, el público aplaudió poseído de delirante entusiasmo, haciendo levantar el telón muchas veces y requiriendo la presencia del señor Oliver.

La interpretación digna de los más entusiastas elogios. Carmen Cobeña, dió vida a su papel, poniendo de relieve sus grandes talentos artísticos.

Especial mención hay que hacer de los señores Montenegro y López Silva, que estuvieron acertadísimos, siendo justamente aplaudidos.

El programa para hoy, es el siguiente:
Por la tarde.—A las seis, la tragicomedia en tres actos de Federico Oliver, «El pueblo dormido».

Por la noche.—A las diez en punto, estreno de la obra en tres actos, «Las andanzas de Clorinda ó los galanes y el tío».

KURSAAL

Estreno de la muy interesante cinta en cuatro partes, «Los amores de Dodo», y de los capítulos tercero y cuarto del libro segundo de la notable cinta, «La novia número 13».

Además se proyectarán por última vez el primero y segundo capítulos de dicha cinta, y la película cómica «Fatty, se casa».

ALFONSO XIII

Carmen Ortiz, la admirable cantante de aires regionales y el dueto «Barón Sánchez» fueron anoche merecidamente aplaudidos, al ejecutar los mejores números de su escogido repertorio.

Carmen Ortiz, dió a conocer muy sugestivas canciones que agradaron extraordinariamente.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.

Hicieron su presentación en esta Comandancia General, los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes coronales, don Ricardo J. de Tamari y don Eulogio Martínez.
Comandantes, don José Leda y don Manuel Losada.
Capitanes, don Francisco Coello y don Leopoldo Arias.
Tenientes, don Alfredo Fernández, don José Sanz, don Federico Utrilla, don José Rivera y don Leopoldo Nut.
Alférez don Francisco Castaño.
Capellanes: primero, don Juan Farrín y segundo, don Antonio Arbós.

Habilitado

Ha sido nombrado habilitado provisional del regimiento de Melilla, el teniente don Indalecio Núñez de Ojañeta.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Comandante de Melilla, don José Velázquez Zuazo.
Imaginario: Teniente coronel de Cerinola, don Manuel Ros.
Jefe de guardia: Capitán, D. Ricardo Fajardo.
Imaginario: Teniente coronel don Manuel Lorduy.
Hospital y Provisiones: San Fernando 5.º capitán.
Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza: San Fernando.
Reconocimiento de artículos de plenos: Alcántara.
Parada: Los Cuerpos de la guarnición.
Principal: Melilla (Santiago).
Ordenanza para el jefe de día: Alcántara.

Bank of British West Africa Ltd.

Capital autorizado (libras) 4.000.000
Capital suscrito . . . 3.000.000
Capital abonado . . . 1.200.000
Reserva 625.000

ACCIONISTAS PRINCIPALES
Lloyds de Bank Ltd.—London County Westminster and Parr's Bank Ltd.—National Provincial and Union Bank of England Ltd.—Standard Bank of South Africa Ltd.

CASA CENTRAL
Londres, 17 et 18, Leadenhall Street

SECCIONES: Manchester, Liverpool, New-York, Hamburgo, Costa Occidental de África, Egipto, Las Palmas (Gran Canaria) Santa Cruz de Tenerife, Casablanca, Pez, Marrakech, Mazagan, Mogador, Rabat Safi, Tanger y Melilla.

DR. BONET

ESPECIALISTA
EN LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA: DE TRES A CINCO
SOR JOSEFINA, 11

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS

Dirección: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Centro Electrotécnico y de Comunicaciones de Melilla

Para proveer 155 vacantes en el mismo a fin de completar la plantilla del Grupo Mixto de Automovilismo y Radiotelegrafía (permanente de esta Plaza, creado por R. O. C. de 21 de Febrero último (D. O. Núm. 44) se anuncia un concurso al que podrán asistir los individuos de la guarnición permanente de este Territorio, así como los que se presenten voluntarios pertenecientes a los Cuerpos de distintas armas expedicionarias para lo cual los primeros Jefes ordenarán que con urgencia se presenten en dicho Centro a sufrir el exámen correspondiente los individuos que posean los siguientes oficios:

Perito mecánico ó electricista, mecánico ó conductor de automóviles, ajustador mecánico, conductor de automóviles, conductor de motocicletas, forjador fundidor, tornero, herrero-cerrajero, lampista, calderero ó hojalatero, soldador de autógena, electricista, constructor de carrocerías, ebanista, pintor de carroajes, guarnecedor de coches, vulcanizador y Radiotelegrafista.

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA

Somiers, colchones, sábanas, almohadas, palanganas, sombreros kaki flexibles, cubiertos, platos, etc. etc.

LA RECONQUISTA

MEDICAL

Trajes interiores de lana incencogibles
El mejor remedio contra el frío
VENTA EXCLUSIVA
LA VILLA DE MADRID
La que más barato vende
Plaza de África, núm. 2.—MELILLA

LUIS ALPUENTE

NEGOCIOS GENERALES
Administración de fincas con garantías metálicas
General Margallo, 6, 2.º

Cocheras de carruajes de alquiler
Servicios de lujo.—Bodas, bautizos, etc.
—Cocheras: Alvaro de Bazán, 37.

YESO

FÁBRICA EN TISTUTIN de
FEDERICO Y JULIO CISCAR
Almacén: Calle de López Moreno, n.º 16
Las ventas son al peso
Tonelada 1.000 kilos 45 pesetas
Al por menor y mayor

ENFERMOS DE LOS OJOS

G. FERNÁNDEZ LOZANO
MÉDICO-OCULISTA

GRADUACIÓN DE LA VISTA
CONSULTA: DE 4 A 6
Alfonso XIII, 30, 2.º izquierda

Dr. Gómez Lachica

Especialista en enfermedades del pecho y en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL
CONSULTA: DE 8 A 10
General Polavieja, núm. 62.
Teléfono 626

NOTICIAS DIVERSAS

«Amalaria»
El preparativo más recomendable para prevenir y curar el PALUDISMO. Venta: Farmacias y Droguerías.

Hace falta criada, Españolito 14.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador.—Cura las enfermedades de la piel.
Venta, perfumería y droguerías.

Para las buenas mesas los vinos Rioja de Bodegas Franco-españolas.
Logroño

Perdida

de un bolso, conteniendo 225 pesetas, desde la Plaza del Polígono a calle Arturo Reyes, 1, 2.º izquierda. Se gratificará a quien lo entregue en dicho domicilio.

Destino

Ha sido destinado a Lanjarón, a la estafeta que allí ha de crearse, el oficial de Correos don Fernando Ortiz, que durante muchos años ha prestado servicio en esta Administración.
Para sustituirle ha sido designado el jefe de negociado don Juan Campos Rodríguez.

TIP. DE "EL TELEGRAMA DE MELILLA"

Jabones y Perfumerías de la acreditada fábrica "ERASMIC" Provedores de la Casa Real Española. "ERASMIC" tiene aceptación en el mundo entero debido a su calidad exquisita y deliciosa. "ERASMIC" LONDRES. PARIS. Único Agente para Gibraltar y Marruecos: Solomon L. Balensi, Gibraltar.

Cerezo Lecitina (EXTRACTO COLOIDAL DE CEREALES Y LEGUMINOSAS) Alimento vegetal de primer orden Alimenta y se digiere mejor que la leche De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA) DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegría, número 1 CENTRALES ELÉCTRICAS OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19 FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES TALLERES MECÁNICOS DE REPARACIONES

Purgante BESOY No puede substituirse. No pida más que éste.

LO MEJOR PARA LAS CANAS "LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo Premida en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

Compañía Trasmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA SALIDAS PARA MELILLA De Alhucemas: los viernes y el 21 de cada mes. De Alicante: los lunes. De Almería: los lunes y los viernes.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

Automóviles rápidos SERVICIO DIARIO PARA VIAJEROS ENTRE UXDA, MELILLA Y VICEVERSA Salidas de MELILLA: 7 de la mañana. Salidas de UXDA: a las 6 y 12. Llegadas a los puntos de destino, a la 1.

Compañía Trasmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA LLEGADAS A MELILLA De Alhucemas: los sábados por la tarde y el 22 de cada mes. De Alicante: los jueves por la mañana.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas.

ALMONEDAS Se hace almoneda de todos los libros. Isabel la Católica. 150-c

Se vende gramola moderna, con discos. Pabellones Intendencia, Zoco, n.º 2, pral. izquierda. 130-c

Se vende Magnífica carrocería de automóvil Loeb, tipo turismo, 6 asientos, nueva y sin usar, en 1.750 pesetas.

Callista.—El reputado pediatra V. García, ofrece sus servicios al público en general. Aviso: Potencia del Casino Español y calle de Castilla, 11, principal izquierda, barrio Real 647-c

Se necesita una criada para el cuerpo de casa y planchar. Alfonso XIII, 2, n.º 5. 210-c

Se abren cajas de caudales sin violencia y se arragan cajas registradoras.—Para avisos señores Díaz, armería de Cerinola, Cabrera de las Altas. 171-c

Almoneda de varias cosas, una cama matrimonio y dos mesas de noche, nuevas.—Pedro Segura, 3, pral. izquierda. 182-c

Se vende un carro con mulo y buen burro.—Razón, en la Bolsa (Hipódromo) 25-c

Se venden todos los muebles. Avanzadilla, n.º 8, tercero (pueblo). 200-c

ACADEMIAS Monsieur Georges Dumas, profesor de Francés.—Clases prácticas por método directo a domicilio.—Avisos: La Hispana (papelería).—Alfonso XIII, número 14. 170-c

Matrimonio sin hijos, con buena instrucción, seis años en esta plaza, desea encontrar portera.—Razón de 14 a 20 (portero) Circuito Mercantil. 215-c

Unico masajista eléctrico en Melilla. Con el masaje facial las arrugas desaparecen manchas y barros como por encanto y las mejillas pálidas se vitalizan con la frecuente eucendia de la buena salud. Toda persona que desee conservar un aspecto juvenil todo lo más pronto posible, con acudir al masajista Manuel Jiménez, Castelar 14, peluquería.—Servicio a domicilio. Un ensayo de diez minutos es conveniente. 201-c

Almoneda. Se vende un gabinete, na despacho y un comedor en la calle de la Concepción n.º 1, (antiguo Parque de Artillería, pueblo). 202-c

Se venden flores sueltas, ramos, coronas, plantas de salón y macetas de diábolos.—En la huerta n.º 6, carretera del barrio del Príncipe. 78-c

Se vende un arranque eléctrico Ford.—Razón, Avenida de Aizpuru, 12. 211-c

COLOCACIONES Se necesita criada.—Conde del Serrallo, 3, restaurant.—188-c

VARIOS Plisados a máquina.—Antonio Falcón, 12, primero. 73-c

HUÉSPEDES Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arellano, 13. 18-c

COMPRAS Y VENTAS Venta de muebles por ausentarse su dueño, se desea vender piso completo ó por habitaciones.—Arturo Reyes, 3 pral, derecha. 169-c

Se venden dos máquinas de escribir marca alemana nuevas; camas de campaña modelo alemán plegables; y un motor marino 15 H. P. Simi Diesel un cilindro completo con todos los accesorios.—Razón, Relojería alemana. 169-c

Se vende una góndola o buen uso.—Dada razón, calle de Fernández Cuevas, n.º 2, 1.ª derecha. 216-c

Se necesita criada.—Sor Alegría, 11, pral. dcha. 193-c

ALQUILERES Se gratificará a quien proporcione un piso próximo al hotel Reina Victoria.—Informes, Conde del Serrallo, 3, restaurant. 189-c

Se venden pianos.—Se compran de todas marcas, pagando todo su valor.—Almoneda de música de M. Fernández Benítez.—O'Donnell n.º 3. 69-c

Se venden dos máquinas de escribir marca alemana nuevas; camas de campaña modelo alemán plegables; y un motor marino 15 H. P. Simi Diesel un cilindro completo con todos los accesorios.—Razón, Relojería alemana. 169-c

CONSULTAS Alfredo Soto, practicante. Curas de cirugía y vendaje. Doce a dos.—Buceta, 10. 9-c

Se necesita una criada para medio día.—Calle Villegas, 2 150-c

Se necesitan oficial y oficiales en la sacristía de Adrían González.—Méndez Núñez, número 5 (Hipódromo) 208-c

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten solicitudes de defunción en la administración de este periódico

El hombre de las figuras de cera POR XAVIER DE MONTEPIN —Pues ha hecho muy mal... —¿Cómo!—exclamó; ¿me niega usted ese auxilio? —En absoluto. —Sin embargo, lo que pido, muchas veces lo ha concedido usted sin vacilar á todos mis compañeros de taller. —Es cierto; pero en este caso concreto no me conviene alentar con una especie de complicidad lo que considero como un acto de locura; por lo demás, no soy lo bastante rico para exponerme á perder el dinero. —¿Perder el dinero!—repitió Juan con viveza extravagante;—no le doy á usted derecho para hablarme así... pues

bien sabe que soy un obrero trabajador y un hombre honrado. —Sé todo eso perfectamente, pero sé también que tan pronto como se case se verá acosado por necesidades continuas, que con todos los beneficios de su trabajo no lograrán cubrir. ¿Cómo en tal situación, y no teniendo más que la miseria en perspectiva, podría usted devolvérme lo que ahora le adelantase? Vaubaron era altivo, y por muy precaria que fuese su posición, no carecía de susceptibilidad, si no todo lo contrario; la respuesta que acababa de obtener no le permitía decorosamente insistir. —Crea usted, señor—dijo con una sequedad involuntaria,—que siento infinito el paso que acabo de dar, cuyo resultado nunca pude prever. Yo solo sabré salir del apuro. —Lo deseo más que lo espero—replicó el industrial,—ó, para hablar con franqueza, estoy seguro de lo contrario. El joven mecánico saludó y salió con la cabeza erguida, pero con el alma llena de angustia y el corazón horriblemente lacerado. —¿Cuántas humillaciones y cuántos dolores le tenía reservado el porvenir, puesto que un hombre que creía bueno,

y del que hasta entonces no había recibido más que pruebas de afecto, se negaba á hacerse «cómplice» de un matrimonio que parecía considerar no solamente como una locura, sino como una locura peligrosa y punible! Este contratiempo no cambió en nada la determinación de nuestro héroe, que ni siquiera renunció á amueblar la pequeña habitación con que deseaba sorprender á su novia. Para salirse con la suya fué á ver á un prendero judío del barrio, que consintió venderle á plazos, con un veinticinco por ciento sobre su valor efectivo, los muebles en extremo modestos que necesitaba y los demás enseres indispensables en el más pobre hogar. Vaubaron acababa de dejarse coger una de las manos en el primer engranaje de esta infernal é insaciable máquina que se llama la «deuda», y que en contadas ocasiones, cuando se ha apoderado de un solo dedo, suelta á su víctima sin antes haber destruido todo el cuerpo. La boda de Juan y de Marta se celebró bajo los más tristes auspicios. Como carecía de amigos el joven mecánico, tuvo que dirigirse á indiferentes, casi á desconocidos, para pedirles que fueran sus

testigos y los de su esposa: esto hizo singularmente fría la ceremonia en la alcaldía, la misa de matrimonio y el humilde almuerzo que siguió, obsequio que los nuevos esposos no pudieron menos que ofrecer á sus testigos para «corresponder de algún modo á su incomodidad. Este mismo día por la noche el recién casado recibió una breve esquela de su maestro, quien, impulsado por un sentimiento de corbarde rencor, le manifestaba que ya no tenía más trabajo que darle, y le aconsejaba que buscara otro taller. Fue éste un golpe rudísimo para el nuevo matrimonio: si Juan no encontraba trabajo inmediatamente, podía carecer de lo indispensable desde el día siguiente de su boda. Gracias á Dios no ocurrió eso: el joven, sin dejarse abatir, buscó al instante, y sus pasos se vieron rápidamente coronados por el buen éxito; halló trabajo en el taller de otro mecánico, y pronto logró que le apreciaran allí con arreglo á su mérito. A pesar de las estrecheces, y casi podemos decir de la miseria, Juan y Marta se consideraron felices y miraron el porvenir á través del prisma de su amor,

pareciéndoles la vida hermosa y bella, porque tenían el Paraíso en su corazón. X Al año de casados nació Blanquita, que con su presencia aumentó la dicha de los jóvenes esposos, aumentando, cierto es también, sus privaciones y sus apuros. Necesario será explicar, y lo haremos en pocas palabras, estos apuros, que podrían parecer inverosímiles á nuestros lectores, porque nadie ignora que el jornal de un hábil obrero mecánico es por lo menos suficiente para permitir vivir con cierto decoro á un humilde matrimonio. Para que el lector pueda darse cuenta exacta de la situación de Juan Vaubaron, es preciso no olvidar la deuda que contrajo con el prendero judío á quien compró los muebles. Esta deuda, mínima en un principio, era la roca de Sísifo cayendo sin cesar sobre el desgraciado que, no habiendo podido satisfacer oportunamente el primer plazo, lo hacía por renuevos y en pequeñas cantidades; es decir, se arreglaba de ma-

nera que centuplicaba el crédito del judío, convirtiéndolo en una suma primitivamente insignificante en otra de importancia. Los gastos domésticos, los intereses usurarios y el dinero entregado cada mes á Samuel Hirsch (este era el nombre del mercader de muebles), absorbían la mayor parte de los jornales de Juan Vaubaron. El joven, á más, no consagraba todo el tiempo al trabajo pagado por su patrono. Nada en el mundo es capaz de hacer desistir á un inventor pobre de caminar por esa vía peligrosa y llena de obstáculos y de decepciones que casi siempre conduce á la miseria absoluta. Juan, indiferente por lo que á él afectaba, tenía ambición y deseos de fortuna para su mujer y su hija, y, lleno de fe en su genio, abrigaba la convicción de que, más tarde ó más temprano, aquella fortuna vendría por alguna invención notable, por alguno de esos grandes y útiles descubrimientos que transforman la industria y conmueven el mundo. Buscaba, pues, con un ardor infatigable, que no disminuía con la falta de éxito, y eran bastante las horas que empleaba en sus investigaciones; pero,